

地球上最清纯的一滴眼泪

□ 施崇伟



人文的青海湖,说它是文成公主的眼泪汇聚成倒淌河再流入高原形成这蓝色之湖;诗意的青海湖,把它形容为地球上最清纯的一滴眼泪;地理的青海湖,它是

中国最大的咸水湖,比我的家乡江津区的总面积还大许多;旅行者说,青海湖是一幅美的画,是可以沐浴心灵的地方……

我的青海湖是什么样子呢?清澈的倒淌河水满载着古老而优美的传说。沿着文成公主走过的路,汽车一路向前,大团大团的白云在天空中游走,碧绿的草原一眼望不到边,彩色的经幡在风中飘动,

成群的牛羊在草甸上悠闲地踱步、吃草,朵朵野花自由绽放……我知道,青海湖到了,草原人心中的圣湖以她高洁、绰约的风姿出现在我的视野里。

沿着4000多平方公里的湖面环绕,青海湖景区分布着好多处可以游览的美景。我们选择了其中的二郎剑景区。湖风吹拂着经幡,阳光照耀着石塔,《青藏高原》的旋律在湖岸的空气里悠扬着——是谁带来远古的呼唤/是谁留下千年的祈盼/难道说还有无言的歌/还是那久久不能忘怀的眷恋……

沿错落的木板制成的路牌指引,向着蓝色静湖的方向,我走向那一潭眼泪之湖。藏族部落村,石片砌成的石柱高耸着,点缀在青海湖边,增添着藏民族的氛围。别具一格玛尼堆,六字真言书写在湛蓝的“青海湖”中,彩色的经幡缠绕,多了份艺术的趣味。

沿着伸向湖心的长堤,更近地向它靠近。清凉的湖风吹拂着头发、衣襟。湖水一波一波奔涌而来,又渐渐消退。蓝天白云之下,如此的美景在我眼前流动,呼吸都开始慢了起来。我觉得青海湖更像大海,我甚至能清楚听到海浪声。这个以“海”命名的高原湖泊,确实有海一般的浩渺,只是少了一份汹涌的波澜,多了些温柔的宁静。湖水清得纯粹,又青得让人心醉。我伫立湖畔,静静眺望。

飞翔的鸥鸟是青海湖的精灵,它们欢乐腾飞、俯冲、振翅、滑翔,英姿矫捷。我的目光和心绪随着它的飞翔,一会儿亲自在温柔的湖面,一会儿煽动羽翼冲向远方的雪峰。

在长堤上,或漫步,或伫立,一直被它深深地吸引。眼睛一闭一睁之间,就是一幅画的呈现。湛蓝的天空不算蓝,还有比天空更深邃蓝湖。远处的雪山不算高,还有比山峰更高更远的辽阔云天。湖四周被浓烈的黄绿色层层包裹,油菜花的姿态还不算多,还有比花团锦簇更丰富的千姿百态的云,忽远忽近,忽大忽小。低层的云,似乎触手可及,一碰即化,大片大片堆

积在蓝天下,拼凑着自己的画卷……

从长堤折回,临湖的岸边,草色浅浅,不知是没到繁茂的季节,还是被悠闲的马儿啃光。虽不是像油菜花地里的浓烈的艳,但并不觉得杂眼——淡绿,与黄褐的土,蓝蓝的湖,洁白的雕塑,很和谐的组合。牦牛、健马,与赏景的人,点缀其间,一幅养眼的画面。

那尊在阳光下生辉的雕塑,当然是文成公主。她几乎成了青海湖旅游线上的使者,一路上都是她俊俏身影和传奇佳话。她,从而而过,一去已是一千多年。有功于历史的她,后人会永远铭记。

铭记着的,还有这么一首礼赞的颂歌——青青湖波润草原,历历山色起炊烟;夏日百花忙织锦,秋来万峰酿蜜甜;绿茵黄花两相照,鱼跃鸟翔几重天;我在景中觅诗意,一任此身入梦幻。

在这里,我只能是一个过客。带着沉思和留恋,我将离去。离去时的回望,是离我那么近的雪山,山巅上的那一抹洁白的闪亮,映照着我人生之旅——似有幡然醒悟一般:青海湖之美,在其自然与简单,不争,不慕,宁静,安详。人若如此,这不就是幸福了吗?从此,一个人生信念于湖畔萌生——越简单,越轻松,就会越幸福。



在孩子身边当个有效的甲方

□ 颜克存

儿子期末考试成绩出来了,他高兴地跑到我面前,笑嘻嘻地说:“爸,我这次考了班级第十名,语文90分,数学92分,作为乙方,我已经如实缴约了哦!我们俩签的合同可不能违约赖账啊,你得陪我去买自行车了。”

听了儿子的话,我非常高兴,笑着回答道:“买买买,当然要买,我一会儿就陪你去,怎么可能赖账嘛,在我们俩签的‘学习成绩提升合同’里,我可是一个有效的甲方。”看我回答得如此爽快,儿子差点儿高兴地跳了起来,不过很快他就控制住了自己的情绪,又严肃地跟我商量说:“爸,我们俩还能不能再签一份合同?我还想要一双溜冰鞋,如果我下学期考试比这次再前进一个名次,你就帮我买,可以吗?”儿子如此真

诚,我当然不能让他失望。于是,我们又签下了一份“学习成绩提升合同”。我从监督者转换身份,成了他“学习成绩提升合同”里的甲方。这事儿还得从半年前说起。

记得有一天晚上,我监督儿子写作业,当时他十分磨叽,我提醒催促了他好几次都无济于事,就忍不住心中的怒气冲他发了火:“看你天天不好好学习,作业不认真做,整天就想着玩儿,将来怎么考大学嘛!”谁知儿子不服气,直接惹了我:“我想要个自行车,你都舍不得给我买,还要我好好学习,即使我真学好了,以后真考上了大学,您还能不舍得花钱让我去上?”儿子的话您还记得不知该如何回答,只好随口甩了一句:“你如果真有本事把学习搞好,别说自行

车,我啥都愿意给你买,只要我有那个能力。”“那好啊,我们俩现在就签合同,白纸黑字写下来,省得到时候您不认账。”

就这样,儿子用一张纸把他和我在学习中各自该履行的职责都规定了下来:他是乙方,承诺好好学习,改掉不良的学习坏习惯,努力提升成绩,争取期末考试进班级前十名;我是甲方,负责监督辅导,并兑现给他买自行车的承诺。彼此在合同上签字后即生效,时间为一个学期。

说来也奇怪,自从儿子与我签订了“学习成绩提升合同”,他对待学习的态度就明显有了转变,较之前更加努力用功了,虽然偶尔也还是贪玩,但我作为甲方履行职责提醒他时,他再也没有

过叛逆情绪,在我面前变得听话了许多。

现如今,看儿子学习有了进步,我很欣慰。合同赋予我的一个有效的甲方身份,也让儿子更加信任我、亲近我,拉近了我们父子之间的关系。而儿子也因此获益,他明白了一个道理:自己想要的东西和幸福,得用自己的辛勤努力去换取,并不是动动嘴皮子就可以轻松要来的那么简单。

在孩子身边当个有效的甲方,与孩子来一场“君子之交”,监督引导孩子好好学习、好好生活,看孩子健康成长,也不失为一件幸福的乐事!

过叛逆情绪,在我面前变得听话了许多。

现如今,看儿子学习有了进步,我很欣慰。合同赋予我的一个有效的甲方身份,也让儿子更加信任我、亲近我,拉近了我们父子之间的关系。而儿子也因此获益,他明白了一个道理:自己想要的东西和幸福,得用自己的辛勤努力去换取,并不是动动嘴皮子就可以轻松要来的那么简单。

在孩子身边当个有效的甲方,与孩子来一场“君子之交”,监督引导孩子好好学习、好好生活,看孩子健康成长,也不失为一件幸福的乐事!



人生最美是清欢

□ 李敬荣

林清玄先生的散文集《人生最美是清欢》,是我非常喜欢的。书放在书桌一角,唾手可得。封面清爽雅致,天空一样的浅蓝色,中间是一个稍大的白色圆形,好似一池湖水,湖水里斜伸着一只半开放的浅粉色荷花,周围有几尾活泼游动的小鱼。

看着书的封面,内心就生出无限喜悦,那是一种心灵上的简单温和且坚定。先生是智者,一生勤于读书写作,他以佛家的眼光审视世俗社会,致力于建设人间净土的理想。他珍惜生命、敬畏自然,悲天悯人,强调活在当下,有超然的心态,给人以直面现实的勇气,鼓励处于人生低谷中的人走出阴影,放眼未来。

一个人一生能够不为外物所累,不为世俗喧嚣所扰乱,不忘初心,那是人间真正的清醒者。人生最美是清欢,清欢是什么呢?先生解释,是“清淡的欢愉”,这种欢愉,不是来自别处,正是来自对平静、疏淡、简朴生活的一种热爱。是一个人可以品味出野菜的清香,看出路边石头的价值,听出林间鸟鸣的悦耳,沏一壶浅茶能清洗心灵。

人生路上总有风雨和苦难,当我们在人生的答卷前,为抉择而纠结时,不如把握住风雨和苦难间歌里的些许快乐,常想一二,不思八九。生活是多面的,换一个角度看待生活,就会有不同的人生,多想幸福和快乐的时候。

先生在《黄昏菩提》一文中写道:

“从有蚂蚁窝的菩提树荫走到阳光浪漫的黄昏,我深深地震动了,觉得在乡村生活的人生命是自然的,而在都市里生活的人更需要一些古典的心情、温柔的心情,一些经过污染还能沉静的智慧。”一个人只有身心宁静才是最重要的,谁都想有一个完美的人生,可是何为完美?

有一位富豪,财富难以估量,随时随地都有贴身保镖,家里有保姆和佣人伺候。如此舒适的生活,可他却并不快乐,感觉自己每天像失去自由的囚犯一样,担心被抢劫,被绑架,保镖在身边,没有隐私,不能做自己想做的事。他是金钱和物质的富豪,但却是心灵的贫穷者,永远生活在焦虑不安中,享受不到真正的清新欢愉。

与此相对照的是,普通人清茶一杯,书卷一本,陋室一间,便可品味岁月静好。年少时我曾焦虑过,拼命努力出人头地,等到我历经社会鞭打,懂得了不完美才美的人生道理,也就释然了。

人到中年,心淡如菊,喜欢在网上看到的话:“以清静心看世界,以欢喜心过生活,以平常心做事情,以柔软心除挂碍,过简单而有丰沛爱的生活。”清欢是一种生活之旅,朝着他们的苦难源头在行走。他们的人生和命运,是一道绷紧的琴弦,从未弹奏出过完整的旋律,如果找不到他们的声音戛然而止的原因,作家的书写、读者的记忆,都将陷于荒凉的无用之地。



对村庄的“抢救式书写”

□ 韩浩月

是因为作为长篇小说,在村庄这个单一场景里,容纳了诸多人物形象。在长篇小说写作人物趋向少量、关系趋向单一的写作潮流下,《蚂蚱》一书颇显传统,它隐含了章回体的内在结构,使用了说书人的口吻,让这部作品在拥有民间叙事格调的同时,显露知识分子式的思考与批判。

在这部37万余字的小小说中,唯一一个贯穿前后的人物是三福。三福是村里的“约地”(类似于村调解主任的职务),当过一段时间的“扶手手”(粮食市场经纪人),他的一生,把在县里当差的赵建章传授的一句话——“凡事,怎么好,怎么做”当作人生信条,辗转腾挪于各种人与各种事之间,成为村邻之间、民与官与匪之间、本土与外界之间沟通交往的润滑油,解决了很多棘手难题。尽管三福是具备一定智商和情商、深谙人情世故的“老油条”,作者王兆军却坦言自己并不喜欢这样的人物,但这并不影响他在作品里花费了最多的笔墨,把三福塑造得生动而真实。

有关吃的问题,是《蚂蚱》的描写重点之一。小说对田地里的农作物种植、院子里的粮食加工、锅碗瓢盆中的口粮口感,有着详细的描写,蚂蚱庙村

全村人的喜怒哀乐,很多时候都围绕着粮食的多寡体现出来。

小说写道,那几十年间极少有粮食满仓的情况。蚂蚱庙村人是吃杂粮长大的,由此或可理解,村里有蛮横的、鲁莽的、凶狠的人,或多或少都与吃不饱有关,而那些有关贪婪、享乐、占有的欲望,也和家里粮缸是否储存丰富有关。《蚂蚱》是部读了会令人产生饥饿感的小小说。《蚂蚱》有一些可以穿透时代暗墙、至今看起来仍有光辉外形的人物,比如赵琪和他写的那些可以从精神困境中拯救人们的书信,比如走在乡间道路上因为外貌与气质俱佳而被称为“何仙姑”的女子,在王兆军古意十足、含义丰富、价值倾向鲜明的书写下,他们得以脱离村庄这个泥潭,一个成为可以预见未来的“先知”,一个成为可以轻易超越桎梏与束缚的新女性。赵琪与“何仙姑”是两代人,但却都是灰暗村庄内部发出的耀眼光亮,寓意着文化与见识的力量,最终可以带人冲出牢笼。

在中老年人的记忆里,以及影视作品的影像呈现下,“蚂蚱”已经不是拥有咀嚼式口器的植食性昆虫,它张牙舞爪与瘦骨嶙峋,它的所到之处寸草不生,它作为一个体的渺小脆弱,以及成群结队

后所造就的破坏力,都使得这个词拥有了可供多层次解读的隐喻。

在这部小说中,蚂蚱上可是登堂入室的神明,下可是下油锅也不解恨的祸害,作家借由这一上一下之间留存出来的巨大空间,来讲述强悍与软弱、尊贵与卑贱、命运与生存等主题。在书名的一目了然之下,作家的审视目光和复杂情感,均匀地到达书中每一个人的身上,愤怒与忧伤不加掩饰,其心可窥。

《蚂蚱》是一种“抢救式书写”,不仅书中的蚂蚱庙村逐渐沉没在记忆中,就连书中人物的呼喊与叹息也离人们的耳畔愈加遥远,在当代人顺着科技与智能的潮流,体会并享受短暂且强烈的快感时,《蚂蚱》中写到的人正在一条逆行的时光之旅上,朝着他们的苦难源头在行走。他们的人生和命运,是一道绷紧的琴弦,从未弹奏出过完整的旋律,如果找不到他们的声音戛然而止的原因,作家的书写、读者的记忆,都将陷于荒凉的无用之地。



人生至老无毕业

□ 郭华悦

几年前的同学会上,碰到了昔年的小王。

确切地说,如今应该称呼其为“老王”。只是,多年的习惯,一下子难以改变。上一次见面,大家都还在青葱岁月里,有着一头乌黑发亮的头发,还有对未来充满憧憬的眼神。可一眨眼,大半个世纪都过去了。

如今的我们,都已经发鬓斑白。那时候,通讯工具还很落后。别玩手机了,就是电话,都是极为稀罕的东西。毕业后,又经历了几年动荡时期。结果,仅有的几个联系较为密切的人,也失去了联络。直至前阵子,才在大家的同心协力下,联络上不少昔日的老同学,开了一次同学会。

我和老王,读书时关系最铁。如今,分隔了大半个世纪,但昔日的铁哥们情谊还在,而且更加醇厚。说起这些年来的经历,老王不胜唏嘘。

老王,昔年的小王,毕业后被分配到了一个小单位里。这单位不算好,但也不差,凑合着也能过日子。但小王本是个颇有上进心的日子,常常利用下班后的时间或节假日,学习各种知识。几十年下来,考了一大堆证书。凭着自己的好学,其职位也升了好几级。

就在早些年,我们这些同龄人,正在为退休做准备,打算退休后从此远离工作和进阶,过着得过且过的生活。可那会儿的老王,却还不认老,不仅学习新技术,且精通程度一点也不输给年轻人。

老王从就没有将退休当成是自己职业生涯终点的想法。如今的老王,退休后被原单位返聘,有着令人艳羡的收入倒是其次,

关键是发挥余热,让老王的精神状态比年轻人还好。

和老王比起来,反省自身,我顿觉自己荒废了太多光阴。在当年的我看来,苦读多年,一旦踏入社会,有了工作和收入,似乎人生的目标就完成了大半,整个人也开始松懈了下来。自从工作后,就很少再涉及专业方面的知识。平日里,有空就去喝点小酒,聊聊天。久而久之,人情性渐增,对于生活和工作,都是抱着凑合的态度。

确实,自从学校毕业后,我觉得人生的学习阶段已经结束,而跨入了工作的阶段。在我的想法中,学习就是为了日后能找到工作,而工作,则意味着脱离了学习,摆脱了自己一直认为的读书的苦海。

可仔细想想小王的行为,却让我突然意识到,人生中从来就没有毕业这回事!在读书的阶段,我们孜孜以求;工作后,从小学问的象牙塔转入社会这所大学,需要学习的事更多。从学校毕业,并不意味着脱离学习,而是转入另一个阶段的学习。

也正是因为心态的不同,如我这般的多数人,渐渐被老王抛在了后头。如今,说起新潮流,新技术,老王依旧侃侃而谈。而反观如我这般的多数老人们,却听得一头雾水。大半个世纪的时光,已经让我们之间,有了不小的差距。

如今,唏嘘之余,也希望年轻人们,不要如我们这般,将毕业当成脱离学习的分界点。人生在世,哪怕活到老,也得学到老,才能在人生的道路上,一路高奏凯歌。



读书是人生的必修课

□ 陈树彬



的天空,实现了自己的人生价值!进入社会主义新时代,任何人都可以通过读书来改变命运,开启灿烂人生,拥有幸福生活。就拿“东方甄选”的网红主播董宇辉来说吧。他原本是新东方一名出色的英语教师,曾在线教过50万名学生。2022年6月,新东方旗下带货平台——“东方甄选”直播间突然火出圈,董宇辉迅速走红,原因就在于他能牢牢把握机会,充分借助直播平台,孜孜不倦地输出知识和能量,在一定程度上赋予了带货主播这个职业更加丰富的精神价值。这一切都得益于他平时勤奋读书所积累的海量的知识储备。2022年6月20日,新东方创始人俞敏洪在直播中宣布,给董宇辉颁发了董事长特别奖。2023年2月16日,董宇辉荣获2023北京·平谷人才发展大会深耕厚植奖。我想,董宇辉的成功之道,就在于他把读书做到了极致,用知识和智慧为自己赢得了鲜花、喝彩和掌声。

“书是唯一不老的东西。”现实世界,人人需要读书来充盈思想,滋养心灵,培育情感,修炼性情。这些心系祖国,胸怀天下的文化名人,哪一个不是把读书视为平生最重要的事情呢?正是日常读书的丰富积淀,才使他们在广阔无垠的超高空的能量,遨游在广阔无垠

的天空,实现了自己的人生价值!进入社会主义新时代,任何人都可以通过读书来改变命运,开启灿烂人生,拥有幸福生活。就拿“东方甄选”的网红主播董宇辉来说吧。他原本是新东方一名出色的英语教师,曾在线教过50万名学生。2022年6月,新东方旗下带货平台——“东方甄选”直播间突然火出圈,董宇辉迅速走红,原因就在于他能牢牢把握机会,充分借助直播平台,孜孜不倦地输出知识和能量,在一定程度上赋予了带货主播这个职业更加丰富的精神价值。这一切都得益于他平时勤奋读书所积累的海量的知识储备。2022年6月20日,新东方创始人俞敏洪在直播中宣布,给董宇辉颁发了董事长特别奖。2023年2月16日,董宇辉荣获2023北京·平谷人才发展大会深耕厚植奖。我想,董宇辉的成功之道,就在于他把读书做到了极致,用知识和智慧为自己赢得了鲜花、喝彩和掌声。

近代社会,曾经写下《少年中国说》的梁启超,为人民谋福祉的领袖毛泽东,立志“为中华之崛起而读书”的周恩来,中国共产党创始人之一的李大钊先生,还有弃医从文、愤世嫉俗的鲁迅先生……这些心系祖国,胸怀天下的文化名人,哪一个不是把读书视为平生最重要的事情呢?正是日常读书的丰富积淀,才使他们在广阔无垠的超高空的能量,遨游在广阔无垠

的超高空的能量,遨游在广阔无垠